往骗花样翻新,教你守好钱袋子



新华社北京1月19日电 日前,中央政法工作会 议在京召开,打击电信网络诈骗是会议关注的内容之 临近春节是电信网络诈骗易发期,警方提醒广大 公众应保持警惕

近期哪几种电信网络诈骗易发?警方采取了哪 些应对措施? 老百姓应如何守好"钱袋子"?

诈骗新花样需特别警惕

据北京市公安局反诈中心16日提供的统计数 据,去年,北京电信网络诈骗案件发案中相对突出手 段有:贷款及代办信用卡类诈骗、刷单类诈骗、冒充公 检法类诈骗及"杀猪盘"类诈骗等。专家提醒,其中几 种各地公众应特别警惕。

非法获取个人信息后实施贷款、代办信用卡 诈骗。春节将至,公众消费需求旺盛,借贷行为多发,有 不法分子趁此作案。北京市公安局刑侦总队十支队政 委王琪介绍,犯罪嫌疑人会先通过网络开设办理小额 贷款、代办信用卡等信息的钓鱼网站非法获取公民个 人信息,"钓"到真实贷款需求和信息后,再冒充金融机 构工作人员联系"猎物",之后则通过收取手续费、偿还 能力证明等名目实施诈骗,又或者直接骗取事主银行 账号和密码,以直接转账或消费的方式实施诈骗。

-恋爱"杀猪盘"类诈骗。春节期间,"催婚" 常见话题,不少人在此期间婚恋情感需求强烈,容易 被骗子蒙蔽。2019年春节期间,花女士通过网络与 -名"外地男子"邂逅并陷入热恋。此后,该男子以 "可以结束异地恋""长相厮守"等情感原因为借口,向 花女士索取65万元"冲业绩"周转金。这笔钱进入了 骗子的"腰句"。若非警方及时介人,花女士就将陷入 人财两空的困境。

一**盯上年轻人,"冒充公检法"诈骗**。受访办案 民警告诉记者,以往较为常见的"冒充公检法"诈 骗套路近来有所变化,不法分子利用年终岁末正是 升职加薪关键阶段,年轻人害怕出纰漏的心理,实 施犯罪活动。记者了解到,不法分子会冒充法院丁 作人员发送庭审提醒短信和伪造的法院传票,告知 受害者因恶意拖欠贷款被告,随后提出可能是受害者身份信息被盗用,并以"清空额度"为由要求其配合 实则让受害者在网络平台上贷款, 把贷款出 调查. 来的钱转到不法分子手中。

如何防范?多地统一反诈专号实施劝阻

记者了解到,在打击整治和防范电信网络诈骗方 面,多地公安机关采取了新办法,进行了新的尝试。

首先,多地统一反诈专号。过去,由于反诈劝阻 电话不统一, 劝阻电话被拒接、被误解甚至被诈骗团 伙恶意标记为"诈骗电话""广告推销"的情况多有发 生,劝阻效率受影响。深圳市公安局反诈中心民警朱 启亮说, 专号启用前, 一位退休女教师遭遇冒充公检 法诈骗,民警多次通过电话劝阻,但对方都不理会。

此后,民警在5天内3次登门劝阻,仍被她用扫帚赶出 家门。最终她被骗走800万多元。

目前,北京、上海、深圳等多地已经启用了区域内 - 反诈专号。北京市公安局刑侦总队第十支队三中 队中队长苏兴博告诉记者,统一反诈专号一方面避免 了各区去电号码比较混乱影响劝阻效果,另一方面实 现了群众即便挂断,回拨后仍可以对接到劝阻民警。

其次,采取智能技防手段。日前,公安部刑侦局联 合某互联网企业推出的"钱盾反诈机器人"正式宣布 上线。通过来电显示"公安反诈专号"、AI语音交互技 术配置相应的劝阻提醒内容,引导潜在受害人走出诈 骗圈套,或向潜在的电信网络诈骗受害人拨打电话, 发送提醒信息,提升反诈劝阻成功率。数据显示,"公 安反诈专号"自2019年11月15日在部分地区试运行 以来,平均每天劝阻3000多人,劝阻成功率超过96%。

第三,及时接收群众举报线索。王琪介绍,北京 市公安局反诈中心可以依托"全民反诈 App""北京反 诈"微信公众号,获取涉及电信网络诈骗犯罪线索,并 宣传反诈知识。"采用互动方式,受骗当事人可以及时 反馈银行卡、电话号码等情况,以便警方第一时间采 取阳截措施。

需加强打击及协同共治力度

记者了解到,当前,电信网络诈骗除了手段更新 变化以外,打击防范也存在新难点。

据警方透露,一方面,当前诈骗团伙有扩散蔓 延趋势;另一方面,各类犯罪团伙间合作"链条 化"特征明显。如,当前出现大量境外职业化洗钱 团伙为诈骗团伙服务

北京师范大学中国刑法研究所副所长彭新林认 为,遏制电信网络诈骗需标本兼治,在执法部门加强 打击力度的同时,进一步加强综合治理和源头治理。

受访专家认为,综合治理要求依法保护公民个 人信息,落实企业主体责任,完善行业个人信息保 护和数据安全制度,做到对电信网络诈骗犯罪实行 全链条、全方位打击。

专家还指出,相关部门要依法打击"伪基站" 钓鱼网站",企业也应同时承担起社会责任,依法 加强对网络电信违法犯罪活动监测的主动性和能动 性,不能让网络平台成为犯罪的温床。此外,各相 关单位还应加强信息协同和信息共享

苏兴博说,当前电信网络诈骗花样繁多,遵循 三不一多"原则能帮助公众减少损失,即:未知链 接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转 账汇款多核实.

当前网络诈骗等新型犯罪的目标群体呈现出分 众化的趋势,中国人民大学法学院教授王轶对此认 为,今后政法机关应当注重面向不同知识层次、不同 年龄阶段人群,更有针对性地开展防范网络犯罪法治 宣传,提高群众的风险意识。

躲在食堂里的公款吃喝当休矣!

岁末年初,记者走访时发现一些机关、国企单位 食堂里依然藏着豪华包间。躲在食堂公款吃喝,反映 出一些单位在反"四风"问题上使歪招、玩变通。躲进 食堂偷偷吃、悄悄喝,表面看是"四风"问题,实质是 "上有政策下有对策",是思想不牢、党性薄弱的表现。

春节马上就要到了,营造风清气正的氛围更显重 从中纪委近期通报10项违反八项规定精神的典 型案例,到近日深圳一国企年会喝掉16万元的茅台 酒,都让我们深刻认识到,根除"四风"问题任务仍然 艰巨。一些党员干部看起来规规矩矩的行为,仅停留 在纪律高压的"不敢"和制度约束的"不能"上,"不想" 的自觉尚待巩固

刚刚结束的十九届中央纪委四次全会强调,坚持 不敢腐、不能腐、不想腐一体推进。实现从"不敢""不 能"到"不想"的跨越,要靠对初心使命的朝乾夕惕,要 靠对纪律红线的高度敬畏,要靠对"四风"问题的常抓 不懈,要靠对"关键少数"的紧盯不放,要靠对日常监 督的严格落实,要靠对典型案例的严惩不贷

管住了那张公款吃喝的嘴,才有可能立起来清正 廉洁的好口碑。 新华社成都1月19日电

交通运输部:

杜绝默认搭售保险

者 魏玉坤)针对新华社此前报道 部分汽车客运站在销售汽车客票 时,违背乘客意愿搭售人身意外 伤害保险的行为,交通运输部19 日回应称,将指导相关地方交通运 输部门会同保险监督管理机构督 促相关客运站认真开展核查、整改 工作,在汽车客运站售票窗口等醒 目位置明示保险自主购买提示和 保险价格,杜绝默认搭售保险。

记者近日走访河南、甘肃、安 徽等地汽车站发现,旅客在买汽 车票时被搭售1元、2元乘客人身 意外伤害保险。对此,交通运输 部表示,已组织各地交通运输部 门,在春运期间通过明察暗访等 方式持续加大监督检查力度,对

新华社北京1月19日电(记 发现强制搭售保险等违规行为, 督促客运站立行立改;通过媒体、 客运站、客车等渠道向社会广泛 宣传12328交通运输服务监督电 话,对乘客投诉举报的强制搭售 保险等操心事、烦心事、揪心事进 行深入核查、认真处理、及时反 馈,切实维护消费者权益

> 交通运输部有关负责人表 示,部分汽车客运站在销售汽车 客票时,违背乘客意愿搭售人身 意外伤害保险的行为,违反了《中 华人民共和国保险法》保险合同 自愿订立,不得利用职务或者职 业便利强迫、引诱投保人订立保 险合同等相关规定,侵害了乘客 的合法权益,影响了人民群众出 行的获得感、幸福感。

甘肃定西 市委原书记张令平被双开

日晚甘肃省纪委监委发布消息, 甘肃省人大常委会农业与农村工 作委员会原副主任张令平严重违 纪违法被开除党籍、开除公职。张 令平曾历任金昌、定西市委书记

通报称,经甘肃省委批准立 案的省人大常委会农业与农村工 作委员会原副主任张令平严重违 纪违法案,甘肃省纪委监委已审 查调查终结。

经查,张令平身为党员领导 干部,背弃理想信念,忘却初心使 命,毫无宗旨意识,屡屡破规逾 为保官运亨通,搞封建迷信 活动,做法会、立牌位,祈求护佑: 统一口径,转移赃物,处心积虑对 抗组织审查;选人用人亲亲疏疏, 照顾提携同学故旧;贪图享受,接 受影响公正执行公务的宴请;漠 视群众疾苦,在灾民异地住房安 置工程建设中,收受好处,放弃监 管,导致出现重大质量问题,群众 长期上访,影响恶劣;干预插手执 法司法活动,为不法商贩站台撑 腰;滥权妄为,瞒上欺下,为搞政

新华社兰州1月18日电 18 绩捞取政治资本,将国有资源强 行低价出让,造成巨额经济损失; 带坏家风,宠惯家人,纵容默许亲 属利用本人职权捞取钱财;贪欲 熏心,聚钱敛财,以雅好之名行 雅贿"之实,群众称为"字画书 记"。张令平既想当官又想发财, 政治问题和经济问题交织,六大 纪律项项违反,严重破坏任职地 方政治生态

> 张令平严重违反政治纪律 中央八项规定精神、组织纪律、廉 洁纪律、群众纪律、工作纪律、生 活纪律,构成职务违法并涉嫌受 贿、滥用职权犯罪,且在党的十八 大甚至十九大后仍不收敛、不收 手、不知止,性质恶劣,情节严重, 应当严肃处理。依据《中国共产 党纪律处分条例》《中华人民共和 国监察法》等相关规定,经甘肃省 纪委常委会会议暨省监委委务会 议审议并报甘肃省委批准,决定 给予张令平开除党籍开除公职处 分;收缴其违纪违法所得;将其涉 嫌犯罪问题移送司法机关依法处 理,所涉财物随案移送。

甘肃一退休厅官 被开除党籍、取消退休待遇

新华社兰州1月19日电甘 肃省纪委监委18日晚发布消息, 甘肃省人大常委会农业与农村工 作委员会原主任委员武文斌严重 违纪违法被开除党籍、取消退休

通报称,经查,武文斌抛弃理 想信念,背离初心使命,丧失党性 无视政治纪律政治规矩, 阳奉阴违,逾越底线红线,违反巡 视工作纪律, 损害巡视干部形象: 对党不忠诚不老实,言行不一,台 上一套台下一套,对人一套对己 套,是典型的"两面人";精心策 划订立攻守同盟,千方百计转移 隐匿非法所得,挖空心思对抗组 织审查。个人拍板决定重大事 一言堂";在干部选用中说 情干预,谋取私利,四下疏通为亲 属谋利;对组织函询问题避重就 轻、遮掩应付,文过饰非。大肆收 受礼品礼金,大操大办丧葬事宜,

借机敛财,严重败坏党员干部形 象,造成恶劣社会影响。与不法 商人勾肩搭背,大搞权钱交易和利益输送,严重破坏"亲""清"政 商关系。滥权妄为,违规处置国 有资产,造成严重损失。武文斌 政治问题、经济问题交织,长期破 纪违法,严重污染任职地方、巡视 单位政治生态

武文斌严重违反党的政治纪 律、中央八项规定精神、组织纪 律、廉洁纪律、工作纪律,构成职 务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党 的十八大后仍不收敛、不收手、不 知止,性质恶劣,情节严重,应予 严肃处理。 经甘肃省纪委常委会 会议暨省监委委务会议审议并报 省委批准,决定给予武文斌开除 党籍处分,取消退休待遇;收缴其 违纪违法所得及收益;将其涉嫌 犯罪问题移送检察机关依法审查 起诉,所涉财物随案移送。